

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 18 de Enero de 1919

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI—Nº 1934

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

fundado en homenaje a Cristo Redentor el 1.º de Mayo de 1899

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MIERCOLES, 947

Teléfono: La Uruguayana 1167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

D. LUIS P. LENQUAS

Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

D. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

D. HÉCTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Vauillot.

En Friburgo: Max Tornmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre " 50

AVISOS

Pidáse precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º página, a una columna o más columnas, por centavos de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — San

ta Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa — (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado, 18. — La Catedral de San Pedro en Roma, San Leonardo y sts. Librada y Prisca, mrs.

Domingo, 19. — La Sagrada Familia (fiesta patronal del Sauco). Santos Canuto, rey, Ponciano, Pablo y Mario, mrs. y sra. María.

Lunes, 20. — Stos. Fabián, p. y Sebastián mártires y Eutimio, abad.

Martes, 21. — Sta. Inés v. y m., Stos. Fructuoso y Patrocio mrs. Pühlo y Epifanio.

Miércoles, 22. — Stos. Vicente, dñe. y mrs. Anastasio, Oroncio y Botondo mrs. y Gaudencio.

ENERO

18, Parroquia Santa Lucía — 19, 20 y 21, Iglesia del P. Socorro — 22, 23 y 24, Parroquia del Reducto — 25, 26 y 27, Parroquia de S. Fructuoso — 28, 29 y 30, Iglesia de S. José — 31, Parroquia de Guadalupe.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitaren una de estas iglesias durante la adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no habiendo confesado y comulgado antes de la visita, la hicieren a los menos con el firme propósito de confesarse. Por cada visita, ganarán otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las horas que se dan con la campana grande, de la Iglesia en que está expuesta C. D. M., con el corazón contrito ecen devotamente esta sacerdotal.

"Alabemos y seamos gratos en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento."

PRIVILEGIO: S. S. León XIII, (D. F. M.), concedió que todos los fieles que en cualquier día del año visitaren debidamente la SSma. Euaristia expuesta a la pública adoración en el S. E. N. (Adoratrices), consigan todas y cada una de las indulgencias, remisiones de pecados y relajaciones de penitencias que consigurian si visitaren cualquiera de las iglesias de Roma en las que se practica la adoración de las Cuarenta Horas continuas, constante de que, empero, cumplan como es debido las demás obras de piedad que están prescriptas.

Obrerismo y anarquismo

Una vez más debemos hacer juicio una diferencia fundamental entre estas dos escuelas y tendencias político-sociales. Nosotros defendemos y amamos la primera; consideramos inmensamente funesta la segunda y por eso la combatimos por todos los medios licitos.

El obrerismo bien entendido, lejos de ser incompatible con la Iglesia Católica, es por el contrario, por ella siempre defendido y practicado. El obrerismo, como tendencia, como orientación social, significa el trabajar por la liberación económica de las clases obreras en general, tanto de las formadas por el obrero del músculo, como de las compuestas por obreros del pensamiento, que pasan no menos angustias y estrechez que las primeras. Ser obrerista es luchar con tesón, con constancia, con amor, con abnegación y sacrificio, si es preciso, por mejorar de condición a los humildes, por poner un poco más de justicia, de humanidad, de caridad cristiana, en las relaciones sociales y económicas de los hombres. Ser obrerista, significa bregar continuamente porque no se explote a los trabajadores, porque no se les condene a una miseria material y moral que entraña angustia y estrés que a la vez atrae y opina el corazón, porque se les pague lo justo y lo necesario por su trabajo, porque no se les abogue desconsideradamente con tareas excesivas, porque se les permite el tiempo suficiente para cultivar debidamente su espíritu y cumplir en forma los deberes que tienen como hombres, como ciudadanos, como cristianos, como padres de familia, como miembros de una sociedad civilizada y culta.

En este sentido, la Iglesia Católica, con su fundador Jesús a la cabeza, ha sido siempre y es la primera, la más sincera y constante obrerista.

Jesús de Nazareth, hijo de un honrado y humilde carpintero, carpintero. El mismo, naciendo en un misero pesebre, cuando sus padres habían sido rechazados de todas las puertas, honró con su vida, dignificó de una manera excesiva la condición del obrero y formó luego su Iglesia augusta y eterna, con doce humildes obreros a los cuales convirtió en apóstoles heróicos de la Buena Nueva. Y las doctrinas que predicó, santas y salvadoras doctrinas de redención, de justicia, de amor fraternal entre los hombres, tendían y tienden a suprimir toda esclavitud, toda opresión, de cualquier clase que sea, entre los hombres. La libertad, la democracia, la justicia nacieron verdaderamente en la Judea, en los labios y la predicación del Hombre-Dios que toda su vida exaltó a los humildes y fustigó a los poderosos que no emplean su poder sobre la tierra para establecer la paz, la armonía y el amor entre todos los humanos.

Y luego, los Jefes de la Iglesia, los sacerdotes y los católicos todos han practicado sabiamente el obrerismo, construyendo a los ricos a hacer partícipes de sus riquezas a los pobres, ordenando a los sabios que enseñasen a los ignorantes, a los felices que consolaran a los tristes, y a todos los hombres, que se amaran, se respetaran y se consideraran como hermanos.

Por eso, los pontífices como León XIII, concretando en encíclicas inmortales estos mandatos y estas tendencias de que está informado el Santo Evangelio de Jesús, todo amor, todo misericordia, todo justicia y bondad, establecieron de una manera categórica los deberes de protección, de justicia, de asistencia, de dirección abnegada, que incumben a los patronos respecto de sus obreros, y en general a todos los que tengan a otros hombres bajo su influencia o subordinación. Es por esto, que se les ha visto claramente la obligación grave que tenían de dar a sus obreros los salarios que fueran suficientes para su subsistencia, y para el desempeño de su elevada misión de hombres y de cristianos; de tratarlos como hermanos y no como bestias de carga; de facilitarles los medios — siempre que fuera posible — de perfeccionar

sus facultades, y de formar agrupaciones familiares en que reine un espíritu de asistencia mutua, de confianza, reciproca y de verdadero amor entre padres y obreros, entre ricos y pobres, entre poderosos y débiles.

Si quiere nada más hermoso, más eficaz, más noble y humano, que esta tendencia hacia el mejoramiento material y moral de las clases humildes, que ha predicado y practicado siempre la Iglesia Católica. Esto es obrerismo de verdad, obrerismo racional, sincero y eficaz. Ella ha prohibido y prohíbe siempre todas las leyes tendientes a asegurar el retiro tranquilo de los ancianos, la subsistencia decorosa de los inválidos, el bienestar de la mujer y el niño obrero y sobre todo, su seguridad moral, todo lo que asegure y salvaguarda su inocencia, su pudor y su honestidad.

En cambio, el anarquismo, esa escuela que predica tan sólo el odio de clases, la destrucción de la sociedad actual por medios violentos, la supresión de toda autoridad, de toda frontera, de toda ley, de todo freno que coarte el libertinaje de las pasiones; el anarquismo, que crece corregir las injusticias sociales destruyendo la sociedad, así como si intentásemos curar el dolor de cabeza cortando ésta, no puede ser seriamente defendido sino por los locos o por los criminales degenerados, envenenados de odio y que sólo ansian sangre, horrores y sufrimientos para todos, llevados de su impulsión morbosa y funesta para todos.

No es extraño, pues, que condenemos en absoluto, con toda nuestra energía e indignación, los atentados sin nombre cometidos por los desalmados que se han lanzado como fieras a las calles en la capital vecina, produciendo miles de destrucciones que las clases humildes son las primeras en sufrir y en reprobar. Mientras que simpatizamos también sin reservas, con las justas aspiraciones de mejoramiento que bullen en esas masas tristes y desventuradas que casi no conocen una alegría, ni una dicha, viviendo una vida miserable, sin esperanzas de alivio ni de cambio favorable, sin más consuelo que el de la Religión, con la vista fija en una vida mejor, los que tienen fe, y en una desesperación horrible y opresora, los que no tienen este inapreciable consuelo.

— "El Yunque" de Tacuarembó. — Bueno; veamos qué martillos golpean sobre este yunque — y me puse a leer los encabezamientos del Hombre-Dios que toda su vida exaltó a los humildes y fustigó a los poderosos que no emplean su poder sobre la tierra para establecer la paz, la armonía y el amor entre todos los humanos.

Y luego, los Jefes de la Iglesia, los sacerdotes y los católicos todos han practicado sabiamente el obrerismo, construyendo a los ricos a hacer partícipes de sus riquezas a los pobres, ordenando a los sabios que enseñasen a los ignorantes, a los felices que consolaran a los tristes, y a todos los hombres, que se amaran, se respetaran y se consideraran como hermanos.

Por eso, los pontífices como León XIII, concretando en encíclicas inmortales estos mandatos y estas tendencias de que está informado el Santo Evangelio de Jesús, todo amor, todo misericordia, todo justicia y bondad, establecieron de una manera categórica los deberes de protección, de justicia, de asistencia, de dirección abnegada, que incumben a los patronos respecto de sus obreros, y en general a todos los que tengan a otros hombres bajo su influencia o subordinación. Es por esto, que se les ha visto claramente la obligación grave que tenían de dar a sus obreros los salarios que fueran suficientes para su subsistencia, y para el desempeño de su elevada misión de hombres y de cristianos; de tratarlos como hermanos y no como bestias de carga; de facilitarles los medios — siempre que fuera posible — de perfeccionar

el confundir la Religión con un oficio, significa dignificarla en grado sumo, elevarla hasta donde nunca pudo llegar; porque aseño ofició, como lo califica el articulista, no sea un acto puramente mecánico donde se hace bien alguna cosa, pero si quiero decir que el que lo tiene ha ganado el derecho a vivir sin debérselo a nadie, ha contribuido en la manera de sus fuerzas al dinamismo natural de la vida; pero la Religión que "es la ciencia de comunicación con Dios" ha llenado alguno de los atributos esenciales para lo que fueron creados los hombres: ¡ha aportado su concurso al bienestar colectivo!"

Y este llano se habrá creído una montaña, después de haber dado a luz tan monumentales descubrimientos!

Con que "oficio" quiero decir "que el que lo tiene ha ganado el derecho a vivir sin debérselo a nadie"...

Hombre hombre! ¡Esto es verdaderamente maravilloso!

De modo que solamente los que saben "un oficio" tienen derecho a vivir de la vida!

Y el que sabe un "oficio", y por autoritar no quiere ejercitálo, tiene también derecho a vivir de arriba?

¡Está llano!

Pero lo que resulta verdaderamente pirámide es aquello de "pero la Religión, que es la ciencia de comunicación con Dios" ¡ha llenado alguno de los atributos esenciales para lo que fueron creados los hombres! ¡ha aportado su concurso al bien colectivo!"

Dicen por ahí y es una gran verdad, que al recio se le conoce más pronto por las preguntas que formula, que por las contestaciones que da.

Y Estellano es un caso llano y elevado de esta gran observación: Pero, dime tú, llano o montaña o lo que seas ¡sabes tú por ventura, no los "atributos" esenciales para lo que fueron creados los hombres", que es manera cursi y ramplona de preguntar, sino sencillamente con qué fin ha sido creado el hombre?

¡Qué has de saber?

Pues eso que no sabes tú, ni por el forro, te lo sabrá cualquier chiquillo de la doctrina: para servir y amar a Dios en esta vida y mediante esto salvar su alma, para así gozarla en la eterna.

Para eso ha creado Dios al hombre; de modo que Dios es su causa eficiente y Dios es su causa final o sea, su razón de ser.

Eso lo sabe cualquiera, menos los que, como tú, tienen el "eritro equivocado" y piensan echarse las de maestros.

Así que, déjate de músicas que no entiendes, porque te expones a tocar el violón, y eso bastante mal.

¡Un verdadero colmo!

Y "Acaso, es para que la comunicación con lo ultraterreno no se interrumpa, que la religión ha ido amontonando de siglo en siglo inmensas riquezas sustraidas con toda clase de malas artes al bienestar del pueblo, acaso sin esa particularidad de ser el negocio más productivo y que menos riesgos corre, no podría establecerse el contacto con lo divino!"

¡No tiene Vd. nada más que preguntar!

Pues bien; por si usted no lo sabe, la Religión, tiene y debe de tener su culto externo, porque Dios, no es solamente Señor del alma, sino también del cuerpo; y debe rendírselle a Dios, no solamente un culto individual, sino también un culto colectivo, porque es Señor del individuo y de la sociedad.

Y para ese culto social, colectivo, se levantan capillas, templos, catedrales, basílicas, etc., etc. — y eso no se hace soplando y muriendo la luna, sino a fuerza de cobres y sacrificios; y en los actos del culto, en las funciones eclesiásticas se gastan velas, se pagan cantores, se usan ornamentos, etc., etc., etc., que poco a poco se deterioran y hay que reponer, y todo eso no se hace papando el aire, sino mediante los cum quibus correspondientes; y los ministros destinados al culto, deben de vivir, y no viven de suspiros, y si necesitan pan, no se lo dan de arriba, sino que lo

tendrá que pagar o al contado, o al fiado; pero en este último caso, no se desquitará el tenedor de libros de la casa, de que se pase la cuenta del Cura de refilón y al olvido.

Y eso de "las riquezas sustraidas con toda clase de malas artes", se lo cuenta a su agüela, por si ella se lo cree.

Y como no tengo ni tiempo, ni espacio para más, allá va este consejo de amiguo: Zapatero a tus zapatos y tenedor de libros a tus cuentas; y no te metas a pegar martillazos filosófico-literarios en "El Yunque", porque no creo hayas alcanzado el oficio de herrero, ni te considero con ligados para ello; y puedes, por otra parte, si te metes en dibujos de periodista trashumante, armas un lio en tus libros de contabilidad panaderil y perjudicar el negocio.

Ya ves que te aconsejo bien.

El Mudo.

La Colecta Católica

EN SAN JOSÉ

Se encuentran muy adelantados los trabajos de propaganda para la Colecta de la Arquidiócesis que se iniciará en breve en San José.

El Comité local,

A nuestros agentes

La Administración vería con agrado que los señores agentes de campaña enviaran el importe de las suscripciones a su cargo, y que hayan cobrado hasta la fecha.

Si esto se ha hecho cuando sólo duró dos o tres días el paro absoluto y la falta de provisión de la ciudad, ya que se llegaría si la situación se prolongara por quince o veinte días?

Y los socialistas, que tanto hablan de amor al pueblo y de mejorar la situación de las clases pobres que hicieron, en esta emergencia, para comprobar la sinceridad de sus predicciones?

Por el contrario: cualquiera diría que estaban en conveniencia con los forjados judíos y maximalistas, para hacer sufrir lo indecible al pueblo.

Unión Civilica del Uruguay

NOTA DEL CONSEJO

El Consejo Directivo de la Unión Civilica del Uruguay ha dirigido a las Comisiones Departamentales del partido la siguiente nota: "Debiendo próximamente abrirse los Registros Civicos en toda la República, el Consejo Directivo de la Unión Civilica que tengo el honor de presidir, cree conveniente recomendar a esa H. Comisión Departamental de su digna presidencia, la necesidad de que se activen los trabajos relacionados con la inscripción de todos los uruguayos católicos o de tendencia católica que están obligados a cumplir con ese requisito, es decir: los varones que antes del período eleccional de Noviembre cumplen diez y ocho años de edad.

Y no solamente recomienda este Consejo a los efectos de la inscripción, la mayor diligencia en la obtención de los respectivos recuadros, sino que también aconseja a esa celosa autoridad departamental se ilustre al elemento popular sobre lo necesario de aportar sus esfuerzos y cooperación a la Unión Civilica del Uruguay, que es la única entidad política que por su programa promete pugnar en contra de la deschristianización del país y por la desaparición de los odios entre hermanos.

Es del caso recordar al mismo tiempo al pueblo para agruparlo tras nuestra obra patriótico-religiosa, el contraste que ha existido hasta hoy en lo referente a las sanciones, modificaciones y derogaciones, casi diarias que se dieron, de las leyes de la República de carácter social, económico y político y la permanencia y agravación de todas aquellas que tienen algún fundamento antiercristiano. Este hecho palpable, pone una vez más de manifiesto la necesidad y urgencia de que el pueblo creyente que es mayoría en el país, se afilie a su asistencia a esta importante reunión nos es grato saludar a Vd. con nuestra consideración y aprecio.

Alberto Raggio Etchegaray, presidente; Rafael Costigliolo, tesorero; J. M. Tarabal, Arredondo, secretario; Francisco Rotondi y N. Espasandín, vocales.

La Conferencia de la Paz

Están muy adelantados, los trabajos preparatorios para la Conferencia de la Paz, que se celebra en París y cuya inauguración tendrá lugar dentro de pocas días.

A esa conferencia concurrirán 62 delegados de las potencias que declararon la guerra a Alemania, y además, de todos los dominios británicos. Las cinco grandes potencias, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Italia y Japón, tendrán cinco delegados cada una; Brasil tiene, Portugal, Serbia, China y otros, tendrán dos; y Cuba, Panamá, Liberia, Montevideo y unos cuantos países más, de menor importancia. Alemania no tendrá ninguna representación. Tampoco estará representado el Papa.

Las sesiones del Congreso serán secretas a pesar de las 14 cláusulas de Wilson.

Se han de suscitar, sin duda, grandes divergencias de criterio, dada la gran cantidad de asuntos a tratar y los intereses encontrados que están en juego.

También se encontraron dos bocas en el umbral de una casa de las calles Maldonado y Dáimán. Sin embargo, se creó que se trata de una broma de mal gusto.

—El movimiento de fuerzas continúa. Se han distribuido estratégicamente tropas, en diversos puntos, principalmente en el Cerro, en su paraje hay 4 regimientos desfiliados y se han instalado los ametralladoras, una en la Fortaleza y otra en la Comisaría local.

—Muchísimos obreros de esta ciudad, han condonado energicamente los odios atentados cometidos por los bandos sin Dios ni ley, en Buenos Aires.

Medidas extraordinarias

El P. E. envió ayer un mensaje a la Asamblea, dando cuenta de no haber permitido el desembarco de aeronaves, que venían con el propósito de hacer propaganda revolucionaria, siendo embarcados para Buenos Aires.

La Asamblea se reunió ayer mis-

tró para aprobar la actitud del Ejecutivo, después de oír el dictamen de la Comisión de Legislación, la cual se reunió en anteriores —mientras la Asamblea pasó a cuarto intermedio— llamando a suén al Jefe Político señor Sampognaro, que le suministró diversos datos relacionados con los sucesos que motivaron la medida extrema del Ejecutivo.

Asistirán al acto el presidente de la Comisión Departamental señor Alberto Alonso, el doctor Secchi y otros corregionalistas, que harán uso de la palabra.

LA ASAMBLEA DEL JUEVES

Promete estar muy concurrida, la asamblea que, por iniciativa de la Comisión Departamental, se efectuará el jueves próximo, 23 del corriente, a las 9 p. m., en el Club Católico y la que concurrirán todos los miembros de las Comisiones seccionales.

El objeto de la reunión, es el de cambiar ideas, a fin de iniciar de inmediato una acción conjunta de propaganda cívica.

La mayoría de las Comisiones seccionales han hecho saber a la Departamental, el agrado con que han visto esta iniciativa y el propósito de asistir en corporación a la asamblea.

A LAS COMISIONES SECCIONALES

La Comisión Departamental rueda a las Comisiones que aún no han remitido la lista de sus miembros, lo hagan de inmediato, a fin de evitar entorpecimientos. — El Secretario.

ESTIMADO CORREGIONARIO:

La Comisión Provisoria del Club Constituyente Larroilla, de la 15. sección, tiene el honor de invitar a Vd. a la asamblea que se realizará el día 21 del corriente, a las 8.30 p. m., en el local de la Liga Patriótica Italiana.

El objeto de la reunión es el de nombramiento de las autoridades, así deben dirigir los destinos del club, en el siguiente período.

La Comisión, al dirigirse especialmente a Vd., lo hace en la seguridad de que sabrá corresponder a su llamado, aportando su valioso concurso y el esfuerzo personal que la caracteriza, en la intensa obra en que se hallan empeñados los católicos del país.

La próxima apertura de los registros civicos abre un horizonte de lucha política, a la que deben contribuir todos los católicos con decisión y entusiasmo.

Esperando, de su reconocido amor a los altos ideales de la causa, su asistencia a esta importante reunión nos es grato saludar a Vd. con nuestra consideración y aprecio.

Los ingénitos — y éntenos, hay! — que ante todas esas manifestaciones se cruzan de brazos, sonriendo burlonamente mientras repasan en sus imaginaciones las bayonetones del ejército; que en su honor, impiden la muralla infranqueable a la puebla — se equivocan de la peor manera, pues además de que a las ideas no se las somete con la fuerza sino que se las combate con ideas, deben saber con gran dolor para ellos, que ni cosa esa fuerza se puede contar, ya que el ejemplo del Roque es aplaudiente.

El anarquismo existe, con motivo de los sucesos que son de actualidad habida sido detenido el "conocido" propagandista Antelo Revolos.

El conocido propagandista desmintió esa noticia, manifestando que solo fue citado para facilitar algunos datos. El señor Revolos, para lo que sepan nuestros lectores, es uno de los entusiastas de la Plaza Independencia.

—¿Qué esas tenían?

—Está o no está comprometido, el orador pelicular — liberal — ácrata, en los sucesos maximalistas?

La agitación anárquica

Parcen definitivamente, abortados, los planes que abrigaban los maximalistas de Montevideo, debido a la actual previsora y energética de la policía, que tomó desde un principio medidas para impedir toda alteración del orden.

Estas medidas han sido objeto de justificadores elogios por parte de algunos de los suspechosos, la inmensa mayoría de ellos de nacionalidad rusa y de religión judío.

—Los frigoríficos del Cerro, en conocimiento de que se preparaba una huelga y de que muchos de sus obreros, principalmente los extranjeros, hacían entre los demás una violenta propaganda maximalista, han despedido a unos mil obreros rusos, griegos, búlgaros, servios e italianos, lo que viene a aumentar la intranquilidad de la población particular del Cerro, poniendo a gran cantidad de trabajadores en condiciones sumamente precarias.

—Han sido arrojados dos bombas en una boca de tormento de las calles Miguelete y Y, aunque se que parece, los que las arrojaron las habían encontrado en la orilla del mar, en las calles Maldonado y Ciudadela y, al saber que contenían cartuchos de dinamita, las echaron en la boca de tormento del paraje citado, con el fin de no comprometerse.

—También se encontraron dos bombas en el umbral de una casa de las calles Maldonado y Dáimán. Sin embargo, se creó que se trata de una broma de mal gusto.

—El movimiento de fuerzas continúa. Se han distribuido estratégicamente tropas, en diversos puntos, principalmente en el Cerro, en su paraje hay 4 regimientos desfiliados y se han instalado los ametralladoras, una en la Fortaleza y otra en la Comisaría local.

—Muchísimos obreros de esta ciudad, han condonado energicamente los odios atentados cometidos por los bandos sin Dios ni ley, en Buenos Aires.

—También se ha coronado a la muchedumbre, y ella como Ciro estuvo al frente de las murallas moderna. La bur-

gozosa como Babilonia, vive confiada en ese rey, que considera invencible, sin apreciarlo que ha desvirtuado la corriente de las ideas morales, dejando seco el río de bien, por cuya lecho se ha de precipitar, sin temores, ni peligros contra el último baluarte, arrollando a los guardias y dando muerte al desgraciado Babilonia moderna que la persona, hasta en el desbarco de sus entubaciones seca.

—También la Liga de las Naciones organiza largos debates y diversidad de criterio, tanto en cuanto a su constitución, como a su funcionamiento, como las garantías que tendrán las naciones débiles para no ser exklavizadas por las poderosas.

Además, hay una nueva dificultad,

y es que, estando sólo representa-

dos en este Congreso las naciones

que componen la Entente y sus aliadas, los países neutrales podrán

no aceptar la organización de la Li-

ga.

—En fin, se ha hecho a la

luz ya, que la labor a desarro-

llarse, en la Conferencia de la Paz

es sumamente compleja, difícil y

dificil a su comprensión.

—Pero en su guardia contra uno y otro! ¡Ni fíar más en ese rey,

que no sepa ni

que se disponde que los aforos de

las frutas,

hortalizas y plantas en gene-

ral.

—Si nos apresuramos todos

entendiendo bien, todos — que ésta

no es obra de unos pocos, sino de

la totalidad de los amazones, la

revolución social habrá contado

con la complicidad de los que vo-

luntariamente quisieron vivir en

gafas.

—Sabemos que hoy todavía

muchos gentes tranquila-

s, que no quieren oír,

tratando de engañarse ingenuamente.

—Gentes que no quieren mi-

rar al horizonte por no ver los ne-

ros, hubarones que avanzan, ni

querer prestar oído al sorteo re-

lentud de los truenos de la tem-

pestad que se acerca.

—Salvamento, a la

luz de la noche, a la

Taranco y Cia. 266 id, Francisco B. Helguera 90 id, II. Golcochecha 133 id.

Total 2357 bolsas.

Por Estación Bella Vista.

A R. C. Butler 443 bolsas.

Máiz

Por Estación Central.

J. G. Aguerreche 130 bolsas, A.

Butler 99, V. M. Perceval 170 id.

104 id, G. Hermida 40 id, R. E.

Poglitzini 60 id, Vda de Aguerre

F. Arroso 61 id.

Total 957 bolsas.

Por estación Bella Vista:

R. Amespil 25 bolsas.

Lino

Por Estación Central:

Total: 510 bolsas.

Lana

T. y Lessa 47 bolsas, A. Bonilla

53 id, R. y Alvarez 9 id, Vda. de

J. I. Aguerre 95 id, J. Arrión 21

id, Balparda y Cia. 32 id, Pesquera

y Cia. 298 id, F. P. Arroso 37 id,

Vda. de M. Rodríguez 131 id, N.

D. y Vidal 42 id, L. San Martín

3 id, L. P. Pereyra 76 id, G. P. de

León 28 id, F. B. Helguera 23 id,

E. Mumé y Cia. 24 id, Boking y

Dall 6 id, S. y Patrón 28 id, R. Vi-

daurreta y Cia. 18 id, S. y V. dos

Santos 15 id, P. M. Gómez 10 id,

J. C. Gómez 28 id, A. Golorons

17 id.

Total: 961 bolsas.

Otros productos

Por vía fluvial:

T. y Lessa 25 cueros vacunos se-

cos, 1 idem potros, II y Goicoechea

7 fardos lanares, 80 cueros vacu-

nos secos, 5 idem potros, 1 atado

beceros, R. y Alvarez 7 fardos la-

nares, 22 cueros vacunos secos, 28

idem becerros, Balparda y Cia. 3

atados lanares, 16 cueros vacunos

secos, 2 idem potros, 1 atado cor-

deros, V. Correa y Cia. 710 cueros

vacunos secos, Vda. de J. Aguerre

2125 cueros vacunos secos, 950 id,

idem salados, E. Mumé y Cia. 10

cueros vacunos secos, 1 idem va-

rios, S. V. y dos Santos 27 fardos

lanares, 6 cueros vacunes secos, F.

B. Helguera 17 atados lanares, 60

cueros vacunos secos, 1 idem po-

tros, 1 bolsa cerda, Vda. de M. Ro-

dríguez, 2 atados y 2 fardos lana-

res, 98 cueros vacunos secos, J. C.

Gómez 3 fardos lanares, 10 cueros

vacunos secos, 1 id. potros, 1 atado

de becerros, 1 id. cordeiros, 1

bolsa cerda.

Totales de varios productos

4270 cueros vacunos secos, 85 id

id. salados, 1394 id becerros, 100

atados y 80 fardos lanares, 20 cuero-

s potros, 4 atados y 32 cueros becerros,

1 atado varios, 2 bolsas cerda, 31

atados cordeiros, 212 bol-

sas cerda de avena, 90 id alpiste,

177 id papas, 143 id harina.

Por Estación Bella Vista:

70 bolsas alpiste, 999 id cebada,

163 id avena, 200 bolsas afrechillo.

SITUACION DEL MERCADO

Las ventas de ayer

La entrada habida al mercado de

ganado en pie ascendió a 3018 re-

ses que fueron totalmente coloca-

das.

Los negocios siguieron desarro-

AVISOS PREFERENTES

SE OFRECE

Planchadoras — Salto 1285 — pieza

16-G.

SE OFRECE. — Una señora pa-

ra limpiezas y lavados. Salto 1285.

BORDADOS Y VAINILLAS. —

Lelia Veronesi. — Soriano 1218.

Montevideo.

SALON. — Se alquila espacio

salón para negocio. — Mercedes

1199 esq. Cuareim.

Tratar: Constituyente 1703.

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gastos, lo hallarás

en la acreditada Joyería y Relojería

San Carlos, do O. Mario y Lino. Se ha-

ven alijas al gusto del interesado, si

componen alijas y relojes por dife-

ntes que sea. Taller en la casa. Ingen-

sio surtido en medallas con diamantes,

de oro "Fix", de plata, etc. Pidas pr

etas que se lo enviarán en seguida, los

que son sumamente ventajosas, calle

dabito núm. 1838, entre Aljucete y

La Paz, Montevideo. No conundar;

a mitad de cuadra.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle

Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Gu-

yabo. Se atienden pedidos a toda hora

del día y de la noche. Carruajes po-

nes y servicio para casamientos, pa-

ses, etc., etc. Servicio fúnebre, desda-

mos más pomposos a los más sencilllos.

Elementos de primer orden. Precios

módicos. Teléfonos: La Uruguaya

607 y La Cooperativa número 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle

Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo.

— Teléfono: La Uruguaya N° 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPO-

GRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo

surtido en artículos del ramo. Casa es-

pecial en librería y estampería religio-

sa. — Situada en la calle 18 de Julio

1574. — Teléfono: La Uruguaya 783,

Cordón.

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mos-

trador de pino teca, soportes niquela-

dos para vidriera. Tratar Mercedes

947.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con

15 metros de frente a la Carretera a

Colón, próximo a Bayrago. — Ocurrir:

Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por

54 de fondo. Ubicado a una cuadra del

Parque Central. — Ocurrir: Mercedes

947.

Hallándose corrientemente y a base de

precios firmes y favorables. Dado

el interés pronunciado que siguió

demostrando la demanda por opera-

r ello, fué causa de que todos los

ganados puestos a la venta resulta-

rían vendidos. Unos de los precios

más altos del día fué 140 milésimos

que correspondió a un buey y tres

vacas muy especiales las que fuer-

ron adquiridas por la Compañía

Swift de Montevideo.

ta 14 milésimos resultando este

precio el más alto conseguido en los

negocios del día.

Cerró el mercado corriente y

con buenas tendencias para las

ventas de hoy.

Detallamos a continuación los lí-

mites registrados en el día y que

se cotizaron por los siguientes

compradores:

Compañía Swift de Montevideo

Novillos de 120 a 130 milésimos

Bueyes de 100 " 140 "

Vacas de 100 " 140 "

Abasto

Novillos de 115 a 133 milésimos

Bueyes de 115 " 120 "

Vacas de 105 " 127 "

Terneros de 114 " 146 "

Saladero Ferres

Novillos de 120 a 133 milésimos

Bueyes de 120 " — "

La entrada del día tuvo el si-

guiente reparto:

Compradores Reses

Cia. Swift de Montevideo 1.712

Frigorífico Uruguaya 544

Abasto 448

Frigorífico Artigas 173

Saladero de Ferrés 126

Interior 37

Servicio particular 8

Total 3.018

Para hoy se anuncia el arribo de

95 vagones de ganado que son los

que forman la entrada total del

día.

Traducido del francés expresamente para

"El Amigo